
                                                                                     

 
Ata da reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciência da Computação. Aos 
vinte e sete dias do mês de janeiro de dois mil e vinte cinco, com início às quatorze horas e 
cinco minutos, realizou-se a reunião (híbrida) do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Ciência da Computação (PPGCC), no Auditório do Departamento de Ciência da Computação e 
Estatística. Presentes os Professores integrantes do Colegiado Alex Borges Vieira – no exercício 
da Coordenação – André Luiz de Oliveira, Edelberto Franco Silva, Fernanda Cláudia Alves 
Campos, Jairo Francisco de Souza, José Maria Nazar David, Marcelo Ferreira Moreno, Regina 
Maria Maciel Braga Villela, Saulo Moraes Villela. Os Professores Marcelo Bernardes Vieira, 
Mario Antonio Ribeiro Dantas, Raul Fonseca Neto e Victor Ströele de Andrade Menezes não 
participaram da reunião. O Professor Stênio Sã Rosario Furtado Soares encontra-se cedido ao 
Ministério da Educação e Cultura. O Professor Heder Soares Bernardino estava de férias. Os 
Professores Colaboradores Carlos Cristiano Hasenclever Borges, Luiz Maurílio da Silva Maciel e 
Wagner Antonio Arbex não participaram da reunião. Presente também a TAE, Sarah Abreu e 
Silva. O representante discente, Carlos Alexandre de Almeida Pires, não participou da reunião. 
01 - Apreciação da pauta: na apreciação da pauta, foi solicitada a inclusão do quinto item 
“Definição da demanda do PPGCC para o Edital Capes Pró-Equipamentos”. Em votação, a 
inclusão foi aprovada por unanimidade. Não havendo posteriores manifestações, a pauta foi 
posta em votação, sendo aprovada por unanimidade. 02 -  Apreciação e homologação do 
Planejamento disciplinas/creditação do PPGCC para 2025, link: 
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1S1t7ZjTxZsv2A4N4P3gKWskbMpl38DRaynDWofDFW
bg/edit?gid=0#gid=0: o Coordenador explicou que encaminhou para o Departamento a 
creditação do PPGCC (equivalente a do ano anterior) para dois mil e vinte e cinco. O Professor 
Saulo observou que há professores de fora do Programa lecionando mais do que Permanentes 
ou Colaboradores. Assim sendo, pediu que, em algum momento, a distribuição das cargas fosse 
reformulada. Na sequência, em votação, o Planejamento das disciplinas/creditação foi aprovado 
por unanimidade. 03 -  Apreciação e homologação da disciplina Componentização e Reuso de 
Software a pedido do Professor André Luiz de Oliveira: o Professor André se manifestou 
explicando que a ideia da criação desta disciplina é atrair o interesse de mais alunos para o 
Programa. Em seguida, ele informou que já vem ministrando este conteúdo há dois anos. Sem 
questionamentos, a pauta foi colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade. 04 - 
Apreciação e homologação do Calendário 2025 do PPGCC: o Coordenador explicou que, este 
ano, a colação de grau da graduação se dará ao fim de abril e, para que seja possível a 
implementação de bolsa para os candidatos aprovados no nosso processo seletivo, foi 
necessário avançar a finalização do quarto trimestre do PPGCC para janeiro (fevereiro para 
lançamento de notas) de dois mil e vinte e seis. Sem manifestação, o Coordenador pôs a pauta 
em votação, sendo aprovada por unanimidade. 05 - Definição da demanda do PPGCC para o 
Edital Capes Pró-Equipamentos: o Coordenador passou a palavra para o Professor Moreno, 
responsável pela demanda. Ele, por sua vez, explicou que a UFJF receberá R$980.000,00 
(novecentos e oitenta mil Reais) e o PPGCC poderá receber, em itens/equipamentos, o valor de 
R$28mil (vinte e oito mil Reais). Ele informou que a ideia é inserir, na planilha, a demanda de 
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cada laboratório. O Professor Saulo se manifestou em nome do Licobic, dizendo que as áreas de 
IC e GC estão com muitos alunos, com projetos em vigor, porém, estão precisando de máquinas 
com GPUs consideráveis. Ele também disse que, em razão disso, estão priorizando os alunos 
antigos, para a finalização da dissertação, em detrimento dos novos. O Professor André solicitou 
computadores para o laboratório Nenc, tanto para os alunos antigos quanto para os que virão. 
A Secretária sugeriu a compra de um Datashow, de um ar condicionado e de um computador 
para a Secretaria.O Professor Jairo disse que é necessário priorizar a compra de itens para o 
coletivo. O Professor Edelberto falou sobre a necessidade de se comprar um ar condicionado 
para o Servidor de TI do PPGCC. O Professor Saulo enfatizou que a prioridade deve ser a 
Coordenação e a Secretaria, até porque, os professores recebem recursos de projetos. O 
Professor Moreno lembrou que poderá pedir GPUs para o Repesq, os quais poderão ser 
compartilhados com o PPGCC em geral. Por fim, a compilação das demandas foram postas em 
votação, sendo aprovadas por unanimidade. Assuntos Gerais: A) Avaliação Quadrienal: o 
Coordenador inicialmente explicou o que precisará para o preenchimento da Sucupira. Então, 
disse que a Capes solicita as seguintes informações no documento Módulos Destaques 
(documento que será anexado á Plataforma Sucupira): 1º) Produções intelectuais (semelhante 
ao 4N); 2º) Principais artigos e trabalhos de Conclusão; 3º) Produções dos docentes (o professor 
pode ter um trabalho importante que não tenha sido necessariamente com aluno do 
Programa); 4º) Produções mais relevantes do ciclo avaliativo; 5º) Destaques (casos de sucesso) 
de até quinze egressos do quadriênio. Ele continuou dizendo que na planilha deverão ser 
inseridas informações como plantas da infraestrutura, fotos das salas e laboratórios, enfim, 
dados evidenciando as melhorias realizadas. Na segunda aba do anexo, será colocada a relação 
de Júnior e Sênior. Em seguida, explicou que, na aba três, colocaremos o 4N, ou seja, as 
produções técnicas em destaque, premiadas, artigos com bastantes citações, enfim, os casos de 
sucesso. Na próxima aba, serão colocadas as produções técnicas mais relevantes. E, por fim, na 
última aba, serão inseridos os casos de sucesso que ainda impactam o quadriênio. O Professor 
Saulo perguntou se um artigo poderia ser contado, caso tenha sido publicado fora do 
quadriênio, mas as citações se deram no período da avaliação. O Coordenador então respondeu 
que este seria um caso perene de sucesso. O Coordenador também explicou que precisará da 
ajuda em alguns campos do relatório, que exigem atualização, como o Histórico, a Formação e a 
Qualidade do Programa. Ele disse que a ideia é preencher de acordo com a perspectiva de todos 
os docentes, concatenando as ideias para formar um texto mais objetivo e genuíno. 
Posteriormente, citou alguns itens da proposta, pedindo a opinião sobre a qualidade das 
dissertações (dissertações premiadas e quantidade de trabalhos em Inglês), e se há aderência às 
linhas de pesquisa. Ele informou ainda que o Professor Jairo contribuiu com várias ideias, 
inclusive analisou a abordagem de alguns comitês da área de Engenharia. Além disso,  
comunicou que a Secretária está efetuando as importações na Plataforma Sucupira, passando 
de professor por professor, associando os projetos aos artigos e às dissertações. Por fim, disse 
que, na avaliação, espera-se do corpo docente vinculação às aulas, projetos e artigos. B) APG e 
RAP: a Secretária avisou sobre a implementação dos recursos do APG e RAP, depois pediu para 
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mandarem as demandas financeiras. O Professor Luiz Maurílio lembrou sobre a sua solicitação 
de reembolso da Taxa de Publicação de Periódico. O  Coordenador falou que, caso precise, 
poderá utilizar o recurso do Cartão Capes. C) Recredenciamento: o Professor Saulo lembrou que 
os Professores Raul Fonseca Neto e Marcelo Bernardes Vieira já possuem as pontuações 
suficientes para permanecerem em suas respectivas categorias no PPGCC, o que seria positivo 
para o Programa, inclusive abriria vaga para o possível ingresso do Professor Rooney. Em 
seguida, disse que o Professor Marcelo Moreno ainda não atualizou a sua situação. Nada mais 
havendo a se tratar, a reunião foi encerrada às quinze horas e vinte e um minutos. Eu, Sarah 
Abreu e Silva, lavro esta ata, que após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes na 
reunião. Juiz de Fora, vinte e sete de janeiro de dois mil e vinte cinco. 

 
Programa de Pós-Graduação em Ciência da Computação - PPGCC 
Instituto de Ciências Exatas - ICE, sala 3405 
Universidade Federal de Juiz de Fora - UFJF 
(32) 2102-3387 Ramal 20     Email:  secretaria.ppgcc@ufjf.br 
 

3 


